

谋创新话未来

余杭区举行“余杭经济技术开发区发展大会”

周平

开发区之胜,胜在创新。

从临平山北的一片乡村到综合实力位居全省区县国家级开发区第一位,创新已成为根植于开发区体内的基因,并循此轨迹生长,使其早已成为余杭以及浙江经济发展最快的地区。

谋创新,话未来。

5月8日,余杭区专门举行“余杭经济技术开发区发展大会”,为开发区的未来把脉。

在市委常委、区委书记毛溪浩看来,作为实体经济的重大平台、对外开放的重大窗口、产业转型的重大阵地,各种利好机遇叠加,开发区要对标国家级高新区,努力跻身国家级开发区第一梯队,成为中国制造2025先行区、长三角一流科创新区、杭州都市品质新区。



春风动力年产5万台机车项目效果图



开发区国际学校效果图

“建区”向“造城”转变

“余杭是块风水宝地,开发区更是能让我们梦想成真的地方。”杭州民生药业集团有限公司董事长竺福江说,自2014年整体搬迁至开发区以来,民生药业发展非常快,经营规模翻了一番多。仅今年1至4月,民生药业销售额达6亿元,上缴税收达7000万元。

不止是民生药业。

2017年开发区完成规模以上工业增加值147.9亿元、工业投资47.4亿元,分别占全区总量的38.4%、41.1%。企业上市工作持续发力,在去年新增诺邦无纺、万通智控、铁流离合器、春风动力等4家上市企业的基础上,前不久天地数码上市成功,上市企业总量达到10家。

此次余杭举行“余杭经济技术开发区

发展大会”,针对开发区发展重大问题开展了专项研究,计划出台加快开发区建设的实施意见,推动开发区完善发展定位、功能规划、产业布局、生产力配置、招商机制等顶层设计,不断放大体制机制优势。这意味着开发区朝着由“建区”向“造城”转变,打造国际化、现代化产业新城的目标更近了一步。

打造上市“余杭板块”

眼下,地铁九号线、“三路一环”纵深推进,全民体育中心、创新产业综合体、浙江理工大学余杭国际校区(杭州国际时尚学院)等重大项目建设,令这个杭城东部的板块,迎来了“从开发区到产业城”的跨越发展黄金机遇期。

产业培育与城市建设两翼齐飞,高起点上新发。

今年,开发区将全力抓好28个重点建设项目和集中开工的8个项目的推进,计划全年新引进20亿和10亿元以上产业项目各1个,并力争年内再上市2家,新三板和区域场外市场挂牌20家,打造上市“余杭板块”。

接下来,开发区将围绕“高质量发展”来

谋篇布局。

区长陈如根说,尤其在节约集约利用土地、发挥企业主体作用、淘汰落后产能、加快“腾龙换鸟”、推进转型升级等方面精准发力、重点突破。要各方联动营造一流营商环境,按照“最多跑一次”的理念和目标,持续深化“放管服”改革,实现企业办事不出开发区。

数字经济是“一号工程”

这样的高质量发展,无疑会给开发区当下和未来的经济发展,带来无限动力。

开发区党工委书记、管委会主任沈昱表示,围绕“余杭特色”,创建现代产业体系;围绕“重点项目”,加快产城融合步伐;打造企业家队伍、人才队伍和干部队伍“三支”奋勇争先的高素质队伍;形成区域共建共享的发展理念。

具体是深入实施数字经济“一号工程”,重点招引人工智能、区块链、机器人等未来产业项目,集聚做强高端装备制造、新能源汽车、医药健康等战略性新兴产业发展,全面实施“冠军企业”培育计划,打造“百亿、十亿、亿元”三级梯队,增强产业综合竞争力。

同时加快迈进产城融合步伐,深度优化开发区控制性详细规划以及交通、水利、绿

化、产业等各类专项规划,开展产业新城城市设计。强化配套设施的建设力度,推进联想科技城、大健康产业园区落地,加快建设公共中心区CBD、文化中心、五星级酒店等重点配套项目。结合开发区规划展示馆、玉架山遗址公园、亮灯工程二期等,带动工业旅游线路开发,营造开发区独特的区域发展环境。